# СДНЁМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ! ВЕЛИКОЙ ПОВЕДЫ! ГАЗЕТА **«ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК» № 37** (10821) ОТ **8 МАЯ 2024 ГОДА, СРЕДА**

## Ей было только 18 лет...

В декабре этого года единственная участница Великой Отечественной войны Александра Хамова из Голышмановского округа отметит столетие



Александра Хамова родилась в многодетной дружной семье. Сегодня она окружена заботой близких

Сил и стремления к жизни ей придают забота и внимание родных людей. Вот уже много лет за Александрой Михайловной трепетно ухаживает внучка Галина Ливицких. Бабушка Шура – крёстная её мамы Любови Васильевны.

Галина тепло вспоминает, какой была Александра Михайловна много лет назад:

- Мы с сестрой с детских лет приезжали к ней в село Усть-Ламенка. Баба Шура с дедом Гошей всегда держали хозяйство: корову, свиней и кур. Большой огород засаживали картофелем и другими овощами. Вот мы и помогали поливать и полоть грядки, окучивать и копать картошку. Бабушка всегда гостеприимно принимала всех. Высокая, статная, она была к нам добра, но и строгость проявляла, чтобы не баловались. И, когда переехала ко мне, поначалу всё было не по её: не так сварила, не то подала. Одним словом – командир.

Фронтовые дороги начались в судьбе Шуры Баженовой от Голышмановского военного комиссариата в 1943 году. До во-

Уважаемые ветераны, дорогие земля-

йны со многими своими сверстниками она окончила курсы Красного креста и Красного Полумесяца. И, когда принесли ей повестку о призыве, не удивилась. Так было надо. На военном эшелоне добрались до Сталинграда, который ценой своей жизни отстояли советские бойцы. Среди них были и такие же, как она, голышмановские девчонки. На формировании Шура Баженова попала в 10-й противовоздушный корпус, освоила профессию прожектористки и до конца войны служила в 28-м зенитно-прожекторном батальоне. Александра Михайловна говорит об этом: «Работала».

На фронте солдаты отважно, грамотно, дисциплинированно исполняли своё фронтовое дело по освобождению Родины от фашистских захватчиков. Зенитчики и прожектористы – в основном девушки. Дни и ночи они охраняли небо над советскими частями, ты на территории Украины и Белоруссии. В марте 1945 года 10-й корпус перебросили под немецкую крепость Бреслау. Гитлеровцы ожесточённо защищали каждый клочок земли. В осаждённый город то и дело пролетали транспортные самолёты с продовольствием и боеприпасами. Задачей зенитчиков и прожектористов было любой ценой перехватывать, уничтожать самолёты.

В середине марта девушкам пришлось вступить в бой с немецкими парашютистами. Многие тогда погибли или получили ранения, но фашистов разбили. В том бою Александра Баженова была тяжело ранена. Уже в госпитале она узнала, что её представили к медали «За отвагу». После ранения путь лежал домой – в деревню Скаредную, где её, солдата Победы, с нетерпением ждали родные. В семье Баженовых было пятеро детей.

Сейчас только племянница Люба и её дочери живут рядом с Александрой Михайловной. Подводит с годами здоровье, всё чаще напоминают о себе старые раны. Но бабушка Шура стойко переносит житейские проблемы и трудности. Закалка эта – с тех

Живи долго, баба Шура!

Любовь АЛЕКСЕЕВА Фото Олеси ЗАЗУЛИНОЙ и из личного архива Фотоколлаж Олеси ЗАЗУЛИНОЙ

помогает осознать ценность каждой че-

девять лет назад, современные герои солдаты и офицеры, самоотверженно защищают мирных граждан в ходе специальной военной операции. В этот Великий праздник желаю всем крепкого здоровья, благополучия, неиссякаемой веры в светлое будущее нашей страны. Низкий поклон ветеранам! Вечная слава героям!

Виктор РЕЙН, депутат Тюменской областной думы

Дорогие ветераны! Уважаемые земляки! Поздравляю вас с Днём Победы! Тюменская область появилась на карте страны в военное время. Тогда десятки тысяч наших земляков встали с оружием в руках на защиту Родины. В историю страны навсегда вписаны подвиги сибиряков, которые прошли боевой путь от Москвы до Берлина. Труженики тыла, не щадя себя, работали на благо Отечества. Эвакуированные в регион промышленные предприятия отправляли необходимую продукцию на фронт. Наши сердца всегда исполнены искренней благодарности к поколению победителей. Дорогие ветераны! Вы защитили Отечество на полях сражений, несли тяжелейшую трудовую вахту в тылу. Спасибо вам за боевой и трудовой подвиг. Ваша жизнь – пример беззаветной любви и преданности Родине. Все мы обязаны вам счастьем жить и трудиться, растить детей и мечтать о будущем. Вы выстояли и передали свою веру в Отчизну, свои убеждения детям и внукам. Сегодня новые герои специальной военной операции продолжают ваше дело. Проявляют стойкость, мужество и самоотверженность. Поступками доказывают, что достойны быть потомками победителей. А надёжная и всесторонняя поддержка тыла придаёт им уверенности на пути к Победе. Уважаемые земляки! Пусть объединяющая сила Дня Победы, дух и величие этого праздника помогают всем нам твёрдо идти вперёд к поставленным целям, воодушевляют на новые свершения на благо Великой России. Желаю всем крепкого здоровья, мира и благополучия! С праздником! С Днём Победы!

Александр МООР, губернатор Тюменской области

Дорогие ветераны, труженики тыла! Уважаемые жители Голышмановского округа! Поздравляю вас с самым главным и великим праздником – Днём Победы! Это символ беспрецедентного героизма и единения нашего народа, верности Родине. В этот день мы вспоминаем погибших на полях сражений, самоотверженно работавших в тылу, поднимавших страну в послевоенное время. Низкий поклон вам, поколение победителей! Каждый год, отмечая Великую Победу, мы вспоминаем, какой ценой она досталась нашему народу. Война унесла миллионы жизней, оставив разрушения и горе в каждой семье. Вечная память тем, кому не суждено было вернуться с полей сражений, кто отдал свои жизни за свободу нашего народа. В этот день мы отдаём дань глубокого уважения и безмерной благодарности ветеранам, труженикам тыла, которые героическим трудом на фронте и в тылу приближали разгром фашизма. Ваш подвиг не имеет цены. Спасибо вам за Победу, за наше настоящее и будущее, за счастье наших детей и внуков! День Великой Победы призывает нас быть достойными наших отцов, дедов и прадедов, равняться на их мужество и стойкость. И мы обязаны сохранить свободу, величие и независимость нашей страны перед лицом внешних угроз. От всей души поздравляю вас с днём национальной гордости и великого подвига нашего народа – Днём Победы! Желаю мирного неба над головой, долгих лет жизни, бодрости духа, оптимизма, любви и внимания близких вам людей! Счастья, тепла, добра и благополучия! С праздником!

Александр ЛЕДАКОВ, глава Голышмановского городского округа

ки! Примите искренние поздравления и добрые пожелания в связи с 79-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне! Проходят годы, сменяются поколения, но день 9 Мая 1945 года навсегда останется для нас самым священным и великим праздником. Мы бережно храним благодарную память о ветеранах, гордимся их бессмертными подвигами. Эта память делает нас сильнее,

ловеческой жизни, наполняет верой в неисчерпаемые силы нашего народа. У россиян крепкая историческая память, память народа-победителя. На протяжении многих веков Россия в самые трудные времена объединялась вокруг сильного лидера и одерживала победу над врагом. Сейчас Россия отстаивает право быть сильной. Наследники тех воинов, что отстояли наше Отечество семьдесят

10.05









## «Я горжусь, что мой прадедушка был советским солдатом...»

20-летняя Мирьям Медани живёт в городке Типаза в Алжире, но хорошо знает боевое прошлое своего сибирского предка



Мирьям Медани чтит русскую культуру и историю на расстоянии

Мама Мирьям – Ольга – внучка прославленного героя Великой Отечественной войны из Голышмановского района Михаила Черемных. В надежде, что отыщутся родные, Ольга прислала нам сочинение дочери.

Мой прадед Михаил Черемных родился 7 ноября 1923 года в деревне Малоемецк Голышмановского района в семье Куприяна и его жены Марии. У них было три сына – Сергей, Михаил, Василий – и дочь Катерина. Мария вела домашнее хозяйство, Куприян был кузнецом. В 1935 году он тяжело заболел и умер. Вся крестьянская работа легла на плечи Марии Капитоновны и старших сыновей. С весны до осени они трудились на полях и покосах, зимой – на лесозаготовках. Мальчики нанимались



Михаил Черемных из Малоемецка был призван на фронт в октябре 1941-го

на мельницу, чтобы прокормиться. Миша мечтал поступить в ремесленное училище, стать кузнецом, как отец. И тут грянула война...

Прежде всего, забирали на фронт мужчин постарше. В октябре 1941 года получили повестки братья Сергей и Михаил. Мария Капитоновна и Катя с односельчанами организовали бригаду в деревне. По вечерам вязали рукавицы, носки, собирали тёплые вещи для бойцов на фронт. Ещё в годы войны Мария Черемных получила «похоронки» на сыновей Сергея и Василия. На портале Центрального архива Минобороны РФ о Сергее нет ни строчки. Василий Куприянович – младший из братьев, 1926 года рождения, призывался из Бердюжского района. Возможно, мать в войну перебралась к родственникам в деревню Второе Песьяное. В послевоенных списках Бердюжского

военкомата сказано, что последнее письмо родные получили в 1944 году от товарища, сообщившего, что Вася умер после тяжёлого ранения в бою.

В декабре 1941-го Михаил Черемных прошёл отбор в лыжный батальон, сформированный в Сибири, который в феврале 1942 года отправили на Ленинградский фронт. В одном из боёв моего прадедушку тяжело ранило в ногу и голову, контузило. После лечения в госпитале он отправился на учёбу по направлению в Рязанское автомобильно-мотоциклетное военное училище. Окончил его в мае 1942-го в звании младшего техника-лейтенанта. Прадедушка был командиром взвода 10-го батальона 63-го автомобильного полка 20-й автомобильной Бухарестской бригады. Воевал честно и отважно.

В представлении его к ордену Красной Звезды сказано: «Черемных, работая командиром взвода, показал себя дисциплинированным, технически грамотным, обладающим организаторскими способностями офицером. Взвод командира Черемных отличается высокой дисциплиной и боевой подготовкой, а также хорошим уходом за материальной частью. Автомашины его взвода прошли 346 343 километра, перевезя 18 987 тонн груза без аварий и вынужденных поломок. Работая в распоряжении Спецуправления, взвод всегда вывозил грузы ночью из-под обстрела, потерь не было. Сам исполнителен, пользуется заслуженным авторитетом среди подчинённых и офицеров. Партии Ленина-Сталина предан».

До победного мая он сражался

в войсках 2-го Украинского фронта, участвовал в освобождении Румынии, Венгрии, Австрии и Чехословакии. День Победы встретил в Праге. Михаил Черемных был награждён орденом Отечественной войны! степени, медалями «За освобождение Праги», «За взятие Вены», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Через три дня после 9 Мая в окрестностях Праги погожим днём автомобильная колонна с советскими солдатами направлялась в штаб армии. Все радовались Победе, шутили и пели. Вдруг навстречу выехал фашистский мотоциклист. Солдат за его спиной открыл огонь по колонне. Раздались выстрелы из близлежащего леса – засада. После короткого боя, когда неприятеля уничтожили, наши офицеры собрались у машины посовещаться, и вдруг снова выстрел. Стрелял немецкий солдат, спрятавшийся в коляске мотоцикла. Пуля пролетела в сантиметре от виска Михаила, и он тут же выстрелил в ответ. Так, в миг, могла оборваться жизнь моего прадеда, как и любого другого солдата, прошедшего войну. К счастью, это-

Прадед вернулся домой и прожил долгую жизнь, наполненную событиями. В 1950-е годы возглавлял автоколонну на целине в Кустанайской области Казахстана. В звании майора продолжил военную службу в социалистической Польше. Сердце ветерана перестало биться 30 июня 2004 года.

Такова история моей семьи – людей, которые знали о Великой Отечественной войне не понаслышке. Я пишу это послание поч-

ти в том возрасте, в котором мой прадедушка ушёл на фронт. Неся всю войну тяжёлые испытания, в неравной борьбе советские воины отстояли свою свободу, защищая Родину, разгромив фашизм во имя жизни на Земле. Победа досталась дорогой ценой. Мы должны помнить солдат, павших на поле боя, тех, кто умер от ран, от голода и болезней, мирных граждан, погибших от бомбёжек и артобстрелов, расстрелянных карателями и замученных в концлагерях. Я горжусь, что мой прадедушка был советским солдатом. Он сумел через всю войну пронести лучшие черты своего поколения: любовь к Родине, самоотверженность и бесстрашие, воинскую доблесть, смекалку и оправданный риск. Это достойный пример нам, молодым.

#### Кстати

Внучка Михаила Черемных — Ольга, а теперь и правнучка Мирьям, через соцсети ищут его родственников. Переписываются с Александром Черемных из Малоемецка. Но пока родственных связей не нашли. Может быть, живут дети, внуки младшей сестры Катерины в Тюменской области. Откликнитесь, вас ищут родственники из Алжира. Память о предках, поборовших нацизм на Земле, укрепляет потомков и сегодня, когда вновь нависла угроза миру.

Подготовила Любовь АЛЕКСЕЕВА Фото из личного архива и интернет-портала «Память народа»

## И орден Мужества сияет на его груди

### Наш земляк получил высокую государственную награду за героизм при выполнении боевых задач на СВО

Артистичному молодому человеку, отлично играющему на аккордеоне, сулили успешную карьеру музыканта и овации зрителей. Но в жизни Артёма случился крутой вираж. Сегодня он морской пехотинец, участник специальной военной операции.



Артём говорит, что музыка придаёт ему сил в тяжёлых военных условиях

Срочную службу голышмановский парень проходил в войсках Военно-морского флота.

– Никогда не видел моря, и мне хотелось на флот. Непередаваемые ощущения испытал от встречи с океаном во Владивостоке. В водолазном учебном центре там обучают множеству специальностей. Мне выпала – специалиста крылатых ракет большой и средней дальности. Первые впечатления: ничего непонятно, но интересно. Зна-

комились с устройством кораблей и ракетных установок. С нетерпением ждали, когда попадём на судно и займёмся делом, – вспоминает Артём.

После «учебки» его и ещё нескольких ребят распределили на службу на Черноморский флот, в Севастополь. Через несколько дней после прибытия матросы впервые вышли в море. Учились обращаться с оружием, участвовали в стрельбах на специальном полигоне в море, на корабле обслуживали закреплённые за ними ракетные установки. На малом противолодочном корабле срочники охраняли газовые буровые установки на границе с Украиной.

О времени службы там Артём рассказывает с восхищением:

Севастополь – город русских моряков. В нём концентрация мужества, боевой славы и военноморской мощи России. Запомнились масштабные учения в море «Кавказ-2016», на которые приезжал министр обороны России Сергей Шойгу. Отрабатывали все действия при пожаре на корабле, буксировку. В армии куётся настоящая мужская дружба – та, что на всю жизнь. Выполнить боевое задание на корабле можно, только сплотившись. Каждый из нас готов был прийти на помощь и пожертвовать жизнью в экстремальной ситуации без раздумий.

После года службы, в 2016-м, матроса на малой родине ждала семья. Отец радовался: сын дома,

теперь пойдёт по его стопам – станет музыкантом, не зря же учился 11 лет игре на аккордеоне. Артём до армии и собирался продолжить образование в колледже искусств, но после службы не захотел прощаться с флотом. Поступил в Тюменский колледж водного транспорта на помощника капитана-механика. Три раза ходил в навигацию по рекам Обского бассейна.

— Но меня тянуло к морю, вот и поступил в военно-морское Нахимовское училище в Севастополе на гражданскую специальность — судовождение. А мечтал я о походах на военном корабле. Чтобы перевестись на военное отделение, надо было подписать контракт с Минобороны РФ на службу в армии. Но я не успел — началась военная спецоперация, — пояснил Артём.

Его первый поход на СВО состоялся на Азовском море.

– Мы подошли с моря

на корабле, пересели в «бэтээры». Машины вместе с людьми спустили на воду, и мы поплыли к берегу. Никто из нас не знал, что «бэтээры» умеют плавать. Первые минуты было страшно от неожиданности происходящего. Мы благополучно приплыли и первыми высадились на побережье. Нас должны были встретить вражеские войска, но хорошо отработала наша авиация и артиллерия, и противник отступил. Мы прошли вглубь территории – обследовали местность, – поделился Артём.

Морская пехота – гордость флота. Оставаться в хорошей физической форме Артёму помогают регулярные тренировки. В детстве занимался вольной борьбой в Голышмановской спортшколе. Спортивная закалка помогает ему мужественно переносить тяготы военной службы.

– Раньше, дома, я и представить не мог, что придётся взять в руки оружие. Всё, о чём говорилось на уроках истории и в книжках о Великой Отечественной войне, казалось таким далёким, что с нами этого не произойдёт. И вот мы на СВО. Были с Украиной братскими народами 70 лет, теперь там логово нацистов. Во время зачисток во вражеских блиндажах мы находили фашистскую свастику, флаги и символику. Будучи там, я думаю, что идём

Артём отметил, что на школьных уроках часто говорили важные слова о патриотизме и защите Родины. Но их смысл понял только в армии, когда лицом к лицу столкнулся с угрозой Отечеству.

с ребятами дорогами наших дедов, которые освобождали эти места от немецких захватчиков. Нет ни капли сомнений, что наше дело правое и мы победим, – уверенно говорит боец.

Прославленную бригаду отправляют в места длительных боевых столкновений. Десантно-штурмовой батальон пробивает оборону противника и зачищает местность от врага. Во время одного из боёв Артём получил ранение.

– Штурмовая группа пошла впе-

рёд, мы прикрывали воздух: на спецоборудовании выводили из строя вражеские дроны. В это время прилетели снаряды, меня ранило в ногу. Командир отделения разу приказал эвакуировать меня в госпиталь. Лечился я в Симферополе, потом в санатории на крымском побережье. Через полтора месяца приехал в отпуск домой. Отдохнул и обратно в бригаду, рассказал Артём.

За оборонительные и наступательные действия на Запорожском направлении наш бесстрашный молодой земляк награждён орденом Мужества. Тогда его бригада удерживала завоёванные позиции, несмотря на шедшие на них натовские «леопарды» – немецкие танки – и другую западную технительные по другую западную технительные действительные по другую западную технительные по другую другую западную технительные по другую другую

и другую западную технику. После этого столкновения по поручению Президента РФ Владимира Путина командира бригады морской пехоты Черноморского фло-

та удостоили звания Героя Российской Федерации.

Что помогает нашим ребятам сражаться, выживать и верить в Победу? Родина, дом, где их ждут живыми и здоровыми близкие. Ещё Артёму помогает выполнять боевые задачи музыка. Инструмента у него нет, но если увидит аккордеон, обязательно сыграет друзьям. Музыка им дарит хорошее настроение и силы идти вперёд.

Наталия ГЛАДКОВСКАЯ Фото Олеси ЗАЗУЛИНОЙ 8 МАЯ 2024 **ГОЛЫШМАНОВСКИЙ | 1 3** 

## «Солдаты в белых халатах»

В Голышмановском краеведческом музее реализуется проект о медиках-фронтовиках



Здания Катышкинской средней школы, где был эвакогоспиталь, уже нет. О войне напоминают только снимки 1940-х годов

По музейным сведениям, на фронтах Великой Отечественной спасали жизни раненых бойцов более 30 медицинских работников из нашего района. После войны они продолжили трудовой путь в системе здравоохранения.

Руководитель патриотического проекта «Солдаты в белых халатах» – сотрудник краеведческого музея Ирина Шадрина рассказывает:

– Мы совместно с сотрудниками Областной больницы № 11 ведём исследовательскую работу. По её итогам оформим для музея альбом с биографиями и фотографиями медиков-фронтовиков. На втором этаже поликлиники создадим экспозиции о подвигах медицинских работников на фронте и их жизни в мирное время. Работа предстоит большая, поэтому мы защитили проект на окружном конкурсе гражданских инициатив. Получили грант на его реализацию.

В ноябре 1941-го в селе Катышка организован эвакогоспиталь № 3521. Под него отвели здание средней школы на улице Ленина. Почти год там лечили бойцов, в основном с челюстно-лицевыми ранениями. Штат набирали из врачей и медсестёр районной больницы, учителей, вчерашних выпускниц, окончивших курсы сандружинниц. Имена начальника госпиталя Екатерины Чечениной, медсестёр и санитарок Веры Малышкиной, Екатерины Карабатовой, Клавдии Бетехтиной вписаны в военные страницы истории. Екатерину Чеченину после расформирования эвакогоспиталя направили в Омск. Спустя годы она вернулась в Голышмановскую больницу. Многих сотрудников эвакогоспиталя мобилизовали на фронт, часть персонала продолжили работать в посёлке.

Медсестра Вера МАЛЫШКИ-НА родилась в 1921 году в Пензенской области. Когда ей было десять лет, семья перебралась на железнодорожную станцию Голышманово. Здесь она окончила школу. В 1941 году – вечерние курсы медсестёр. В 1942-м, когда эвакогоспиталь расформировали, опытную медсестру мобилизовали в действующую армию. В боях под Сталинградом она была ранена. Пуля прошла около сердца. Когда выздоровела, Вера Ефимовна работала в прифронтовом госпитале. Победу встретила в Румынии. После войны она вернулась в Катышку и продолжила работать в районной больнице. Награждена орденом Отечественной войны II степени.

Антонина ДЮКОВА тоже начинала боевой путь под Сталинградом в составе 339-го стрелкового полка 308-й сибирской дивизии. В жестоких боях с врагом за город на Волге потеряла немало боевых подруг, на её глазах погибла родная сестра Катя. Боевой путь сержант медслужбы продолжила в 6-й горной инженерно-сапёрной бригаде. Была удостоена медали «За боевые заслуги» - рискуя жизнью, спасала, выносила с полей сражений раненых бойцов. После войны Антонина Андреевна вернулась в село Гладилово и всю трудовую жизнь посвятила медицине - работала в сельском ФАПе.

Вернулся на малую родину и Геннадий РОДИОНОВ – младший лейтенант медслужбы. Он родился в сентябре 1924 года в селе Усть-Ламенка. До войны окончил семь классов, пошёл работать в колхоз. Потом уехал учиться в Омское ремесленное училище. Там и призвали парня на службу в Рабоче-крестьянскую Красную армию. В это же время его зачислили в Ленинградское военно-медучилище имени Н.А. Щорса, которое в 1941 году эвакуировали в Омск. Осенью 1943-го младшего лейтенанта, фельдшера медицинской службы Геннадия Родионова в качестве командира санитарного взвода направили на 3-й Украинский фронт. И сразу в бой – наши войска переправлялись через реку Днепр. Под огнём противника санитары выносили раненых с поля боя. Украина, Молдавия, Румыния – пол-Европы прошагал

фронтовой медик. Был награждён орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени.

Спустя годы на сайте Минобороны РФ можно прочитать в представлении к наградам о подвигах героя войны: «... с 30 января по 5 февраля 1944 г. в крайне тяжёлых условиях боя в наступательных операциях при быстром передвижении вперёд, под сильным артиллерийским обстрелом противника, работая командиром санитарного взвода носильщиков по эвакуации бойцов и офицеров с батальонного медпункта на полковой медицинский пункт. Своевременно, быстро эвакуировал раненых - около 300 человек, которые обратно встанут в ряды войнов-богатырей и ещё лучше, с большим напором будут бесстрашно изгонять и уничтожать немецких захватчиков из Советской Украины...»

Ещё три года после Победы Геннадий Степанович служил в Болгарии старшим фельдшером стрелкового батальона. Потом вернулся на Родину и продолжил работать в Ламенской участковой больнице.

На голышмановских медиковфронтовиков равнялись поколения молодых специалистов. И сегодня наши медицинские сёстры работают в условиях специальной военной операции.

### Втему

Работа над созданием музейных экспозиций в Областной больнице №11 и альбома в краеведческом музее продолжается. Если жители Голышмановского округа поддержат идею и расскажут о своих родных, пополнят экспозиции семейными реликвиями – это будет неоценимая помощь по увековечению памяти воинов медслужбы.

Любовь АЛЕКСЕЕВА Фото из архивов краеведческого музея, редакции и ЦАМО Фотоколлаж Анастасии ВАСИЛЬЕВОЙ

# Одна из тысяч тружениц тыла

Моя мама Валентина Яковлевна Пономарёва помогала в Великую Отечественную войну в тылу приближать Победу.

Она родилась 29 июня 1929 года в селе Малышенка Голышмановского района.

#### Трудное детство

Её отец, Яков Павлович Токмин, не пережил коллективизации. Отчим часто попрекал куском хлеба, хотя она росла послушным и исполнительным ребёнком. Мама окончила только три класса школы, но жизнь закалила её и сделала мудрой. Маленькая ростиком, пухленькая, она была сильной физически.

Девчонкой 12 лет в Великую Отечественную войну её отправили с другими детьми в трудовую армию на лесозаготовки. Из взрослых – бригадир. Целыми днями, иногда по пояс в сугробах, под колючим ветром и снежными бурями, работали они, не покладая рук, промёрзшие и голодные. Во время обеда повариха разрешала погреться в «теплушке». Мама вливала в резиновые сапоги тёплую воду, потому что не могла вытащить примёрзшие портянки. Отогревшись у печки, обувалась и снова шла с подружками валить лес ручной пилой. Спали юные работники там же, в лесу, в почти необогреваемых вагончиках. Многие простужались, болели. Но мама не сдавалась, не жаловалась понимала, что на фронте людям ещё труднее и страшнее. Готовые дрова возили на лошадях и отправляли по железной дороге с ближайшей станции от Голышманово на фронт.

#### Генеалогическое древо

В детстве мама рассказывала нам о своей судьбе. Но в то время мы, дети, не осознавали всей ценности сказанного. А когда я вышла на пенсию и решила расспросить её подробнее, мама уже плохо помнила. Рассказывала только о тех, кто был тогда с ней рядом. Свои корни она помнила только до третьего колена: прабабушки Авдотья, Анастасия, Дарья и прадед Тимофей – они из рода Скаредновых, их отца звали Ефимом. С отцовской стороны прадеда величали Николаем, он отслужил 25 лет в казачьей армии. Другая ветвь нашего семейного древа со стороны мамы дети Авдотьи Батуриной-Токминой, её бабушки: Василий, Дарья, Галина, Геннадий и Анастасия. Анастасия родила дочерей – моих маму Валентину и тётю Тамару.

В феврале 1943-го погиб мой дедушка Алексей Викторович Пономарёв - рядовой, 1902 года рождения. А 8 октября следующего года – родной дядя Леонид Алексеевич Пономарёв – рядовой, 1926 года рождения, он похоронен в Латвии. Бабушка долго хранила, как дорогую реликвию, письма-треугольники с фронта и «похоронки» на мужа и сына. Часто доставала их из завязанного кузовочком головного платка, гладила, плакала и всматривалась в дорогие лица с потрёпанных фотографий, что лежали там же. Она надеялась, что это ошибка и они вернутся домой. Ждала.

#### Всю жизнь в работе

Мама испытала много горя, трагическую смерть мужа, сыновей,



У Валентины Пономарёвой – 40 лет трудового стажа

но стоически перенесла всё изза огромной любви к жизни. За её плечами – 40 лет тяжёлого физического труда. На колхозной ферме – доярка, телятница, свинарка, разнорабочая зерносклада. Иной раз она оставалась одна на всю ферму и кормила телят, перетаскивая вручную 15-литровые вёдра с пойлом.

После школы я часто ходила помогать маме на ферму. Заодно любила там «ставить концерты» для телят. Исполняла, скорее – орала, песни с уроков пения, читала наизусть стихи, бегала, громко смеялась и разговаривала с ними. А мама ругалась, потому что её подопечные в испуге не ели, а смотрели на меня, задрав головы. Иногда я с мамой ездила на колхозный сеновал получать сено, которое возили на дровнях, запряжённых лошадьми. Пасла телят летом под палящим солнцем по 1-2 гурта на поскотине, а мама в это время ходила за 6 километров на сенокос и одна вручную косила сено для домашнего скота.

Мой отец был инвалидом детства, вся забота о пятерых детях лежала на маме. Растить нас помогала бабушка Агриппина Фатеевна Пономарёва. Она жила с нами в деревне Шулындино, следила за домом, огородом, подсобным хозяйством, ещё успевала помогать людям – была неплохой травницей и лекаркой. Мама никогда не жаловалась на невзгоды и болезни, всю жизнь на ногах. Поздно ложилась спать и вставала с восходом солнца, часто и раньше, и шла на работу – домашнюю или колхозную. Мама часто вторила: «Лишь бы не было больше войны, чтобы вы её не видели и не знали, какое горе она приносит людям. Дай Бог, чтобы было мирно. А с трудностями в жизни потихоньку справимся».

За многолетний добросовестный труд она была награждена медалью «Ветеран труда», получила удостоверение ветерана Великой Отечественной войны. Удостоена за доблестный труд в Великую Отечественную войну медали от Президиума Верховного Совета СССР в октябре 1995-го (Указ от 06.06.1945 года).

Мама прожила 85 лет без месяца. Такие простые, работающие до изнеможения русские женщины – ради своих детей и внуков, ради счастливой жизни и мира на Земле – и сейчас служат примером мне и живут в моём сердце.

Галина ЛАНДЫШЕВА Фото из личного архива

#### ГОЛЫШМАНОВСКИЙ **ВЕСТНИК**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 627300, Р.П. ГОЛЫШМАНОВО, УЛ. САДОВАЯ, 86

ТЕЛЕФОНЫ:

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: 2-55-13; ОТДЕЛ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ: 2-50-34; БУХГАЛТЕРИЯ: **2-56-75**; АГРОПРОМОТДЕЛ: 2-56-69;

ГАЗЕТА ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ И МИНИСТЕРСТВА ЦИФРОВОГО РАЗВИТИЯ, СВЯЗИ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РФ

### ДИРЕКТОР, ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР В.А.УДИЛОВ

#### **УЧРЕДИТЕЛЬ**

ДЕПАРТАМЕНТ ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ СВЯЗЯМ, КОММУНИКАЦИЯМ И МОЛОДЁЖНОЙ ПОЛИТИКЕ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ АДРЕС: 625004, Г. ТЮМЕНЬ, УЛ. ВОЛОДАРСКОГО, 45.

#### ИЗДАТЕЛЬ

АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ «ИНФОРМАЦИОННО-ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР «ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК» АДРЕС: 627300, Р.П. ГОЛЫШМАНОВО, УЛ. САДОВАЯ, 86

#### РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРИНИМАЮТСЯ С 8 ДО 16 ЧАСОВ. ТЕЛЕФОН ДЛЯ СПРАВОК: 2-69-74, ТЕЛ/ФАКС - **2-55-13**.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ДОСТОВЕРНОСТЬ РЕКЛАМНЫХ МАТЕРИАЛОВ И ОБЪЯВЛЕНИЙ НЕСУТ РЕКЛАМОДАТЕЛИ.

ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА УПРАВЛЕНИЕМ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ СВЯЗИ, ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ, ХАНТЫ-МАНСИЙСКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ — ЮГРЕ И ЯМАЛО-НЕНЕЦКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ

#### РЕДАКТОР О.Н. ТИТЕНКО

**СВИДЕТЕЛЬСТВО О РЕГИСТРАЦИИ** ПИ №ТУ72-01400 ОТ 22 ДЕКАБРЯ 2016 Г. ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС: 54337

**Газета отпечатана в Ишимской типографии.** Адрес: 627750, г. Ишим, ул. Чкалова, 17. Подпись в печать по графику в 11:00. Подписано в печать в 11:00. Распространяется по подписке. Цена 16 рублей 23 копейки.

Тираж: 2474 Заказ № 37